

十三届县委常委会第121次(扩大)会议召开



县领导到北京开展招商考察活动

本报讯(通讯员 邵轩)近日,台江县领导率台江县党政领导到国家体育总局、国家农业农村部、国家文化和旅游部及中国篮球协会、中国农民体育协会等部委和单位对接汇报工作,到中国航空工业集团公司、中农城开控股(北京)集团有限公司等优秀企业开展招商考察活动,多维发力争取政策、项目、招商引资等支持,着力推动“村BA”持续健康发展,奋力谱写台江县农文旅体商融合发展新篇章。县委书记龙滨,县委副书记张德耀,县领导贾俊峰、潘年景、雷黔敏,以及县文旅局、县投促局主要负责人参加。

在国家体育总局、国家农业农村部、中国篮球协会、中国农民体育协会,胡志峰对上述单位长期以来对黔东南州、台江县的关心、帮助和支持表示感谢。台江县汇报了一年来“村BA”赋能台江农文旅体商融合发展破题起势、积蓄成势取得的成绩。总局及协会领导对台江体育工作给予充分肯定,并针对2025年的发展提出建设性意见,表示将在重大赛事承办、人才培养交流、体育产业扶持、宣传推广等方面一如既往给予更大支持,全力推动“村BA”带动全民健身,赋能乡村振兴。

在国家文化和旅游部,台江县详细汇报了过去一年本地文旅工

台江苗族非遗亮相国家大剧院

本报讯(通讯员 杨州)近日,国家大剧院迎来建院17周年公众开放日艺术节,贵州台江苗族非遗和“村BA”文创精彩亮相。

现场20余场丰富演出,50多场多彩活动为观众带来多元的艺术体验,其中来自台江县的反排苗族木鼓舞、苗族飞歌在国家大剧院内进行了展演,吸引观众驻足观看。有观众表示:“看完反排苗族木鼓舞,感觉心灵受到震撼,仿佛和演员们进行了一种特殊的心灵交流。”

台江县国家级非物质文化遗产代表性项目苗绣、苗族银饰锻造技艺、苗族织锦技艺以及“村BA”文创产品全在国家大剧院一层惠民文化市集展出,独具特色的非遗手工艺品和文创

台江县:“双语”普法进苗寨 绘就基层“太平”卷

本报讯(通讯员 李玳莉 张家精)近日,台江县人民法院结合县情实际,积极组织能说苗语、熟悉法律专业的干部,深入各乡镇、村寨,用“苗语+汉语”的方式,培养来自群众、服务群众的“法律明白人”队伍。

在台盘乡红岩村的法治长廊前,台江县人民法院的法官助理欧正国在汉语和苗语中熟练地“切换”,耐心地给当地苗族群众解答问题,让群众在自己熟悉的语言中更好地学习和理解法律知识,打通法律法规与少数民族群众的“最后一公里”。

欧正国摒弃晦涩术语,用汉语+苗语的方式,结合群众的日常生活需要,深入浅出地讲解法律赋予公民的基本权利与义务。围绕婚姻家庭、邻里纠纷、买卖合同等法律法规,结合农村发生的真实案例,将晦涩的法律条文讲得通俗易懂,村民们也听得津津有味。在互动环节,不断有群众提问,与法官互动。

台江县人民法院积极创新普法形

革一村:代缴医保暖民心 共享红利惠民生

本报讯(通讯员 张晓芬 杨秀滨)近日,台江县革一镇革一村用村集体收入,为村里108名80岁以上老人缴纳2025年度城乡居民基本医疗保险,以及为全村1202户的农户缴纳农房保险,让革一村村民共享集体经济红利。

当天,全村80岁以上的老人们及其家属齐聚在村民团结食堂内,工作人员在仔细核对各位老人信息后,迅速地帮老人们缴纳了医保,让村民感到既幸福又暖心。

革一村村民杨昌植说:“现在村里发展好了,都不用我们自己交医疗保险,村里都帮我们交,很感谢他们,希望我们村里的产业越来越好。”

取得新成效。全县党员干部要把政治修养摆在党性修养的首位,从党的创新理论中汲取党性滋养,把学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神及中央、省、州重要会议和文件精神,通报赴北京对接有关国家部委并开展招商考察活动情况,安排部署耕地保护和粮食安全等工作。

县委书记龙滨主持会议并讲话。县委副书记黄置民,县委副书记代明权,县委常委,县政府有关负责同志参加。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,县委常委会要以身作则、以上率下,带头学纪知纪明纪守纪,推动党的纪律建设不断

领导人民长期探索和实践的重大成果,是强国建设、民族复兴的康庄大道,准确理解把握中国式现代化的核心要义、丰富内涵和实践要求,充分发挥优势,着力在推动高质量发展、深化改革开放、增进民生福祉、加强生态保护等方面下功夫、求突破,扎实推进中国式现代化建设。

会议强调,台江县赴北京对接有关国家部委并开展招商考察活动取得了重要成果,各牵头县领导、各有关部门要切实抓好汇报对接成果转化,明确责任分工,加强沟通协调,突出工作重点,持续跟踪推进,确保取得实效。

会议要求,各乡镇(街道)各相关部门要认清形势、端正思想,以最高政治站位抓好整改,群策群力、集中力量

按照分工协同推进耕地保护各项工作。要明确标准、强化保障,以最实思路举措落实整改,务必逐图斑、逐地块定方案,做到心中有数、确保精准施策、拿出实际行动。要跟踪问效、执纪问责,以最严纪律作风强化整改,加强督促检查,压实工作责任,对虚报整改、虚假整改、进度滞后的,对耕地失管擅荒、耕地持续流出、不作为慢作为的一律按程序启动追责问责,严肃处理。全县上下要以更加坚定的决心、更加有力的举措、更加务实的作风,扎实做好耕地保护和粮食安全工作,为全县经济社会持续健康发展提供坚实保障。会议还研究了其他事项。县直各部门、各乡镇(街道)主要负责同志参加。

省文物专家到台江县苗族刺绣博物馆开展文物评审定级工作



本报讯(通讯员 邵俐 张凤娜)1月2日,贵州省文物专家到台江县苗族刺绣博物馆开展文物评审定级工作。此项工作旨在对台江县苗族刺绣博物馆内部分文物进行考察并评定等级,以加强文物保护与管理,提升其文化价值与影响力。

专家组对台江县苗族刺绣博物馆精选的服装、围腰、背带、帽子、绣片等,进行了全面细致的考察,分别从艺术价值、历史价值、文化价值以及工艺技法等方面进行综合考量。

经专家组专业评定,拟评定出17件珍贵文物,其中二级文物1件,三级文物16件。这为台江县苗族刺绣文化传承与研究提供了有力支持,将进一步推动苗族刺绣文化的保护与发展。

台江县苗族刺绣博物馆将根据藏品定级的结果,进一步优化藏品的保护方案,加大对珍贵文物的保护力度,改善藏品的保存环境,让这些珍贵的文化遗产在新时代绽放出绚丽的光彩。

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

南宮镇: 农特产品进高校 消费帮扶助振兴

本报讯(通讯员 张雨良)近日,台江县南宮镇南宮村将农产品运往贵州财经大学,并成功举办了一场长达3小时的台江生态农产品品鉴会,深受贵州财经大学老师们的欢迎与认可。品鉴会现场销售火爆,达成100单交易,销售额1.5万元,并且与老师们建立了联系,为后续的回购业务奠定了良好基础。

据悉,此次品鉴会是南宮村在展啊村驻村第一书记秦福贵的悉心指导下,及原驻村工作队队长、现贵州财经大学后勤集团党委书记罗玉江的大力支持下,与帮扶单位贵州财经大学积极行动,将南宮镇的特色农产品,包括腊肉、腊肠、糟辣、白菜、茶叶、蜂蜜、大米等,运往贵阳。

贵州财经大学对口帮扶台江县南宮镇、施洞镇等,在结对帮扶中,结合专业优势,针对台江县产业发展规划,构建起“高校+党支部+合作社+农户”的产销链条,为村级引进新技术、新品种和新设备,通过电商直播、线下展销会、帮扶单位助力展销等途径加强品牌营销和市场营销网络建设,有效拓

宽农副产品的销售渠道,做到学校有需求,农户有销路,把农户的“菜园子”变成学校的“菜篮子”,助力乡村振兴。

近年来,南宮镇积极探索电商产业,将“山里物产转化为农特产品,助力村民增收”模式的重要实践,全力以赴将南宮镇的优质农产品推向更广阔的市场,为乡村振兴事业添砖加瓦,让村民们切实享受到发展带来的红利。聚焦南宮本地柴火熏制腊肉、香肠、红薯、蜂蜜等乡村土特产,邀请贵州财经大学派驻第一书记和本网红召开电商直播带货座谈会,聘请高校教授、研究生和本网络达人等16名优秀人才为南宮镇产业顾问,加强挖掘本土网红带货人才,拓宽农产品的线上销售渠道。目前,线上带货助农增收15万余元。

南宮村党支部书记、村委会主任尹恒表示:“感谢财大一直以来的信任与支持,接下来南宮村将利用展丰的3间闲置大空房,实现冷冻、烘干、熏烤功能相统一,发展烟藤加工产业和腊肉、香肠制作,持续壮大村集体经济。”

阳芳村: 林下土鸡养殖 奏响乡村振兴“致富曲”

本报讯(通讯员 张秀英 杨秀宾)“咯咯咯咯……”在台江县台盘乡阳芳村土鸡养殖基地,伴随着基地负责人李海思的声声吆喝,鸡群纷纷振翅而来,聚集在他的周围。他手持装满金黄玉米粒的大簸箕,一边吆喝一边撒玉米粒,一只只幼小的鸡苗在他的精心照料下已经长得膘肥体壮。

近日,阳芳村林下土鸡养殖基地传来喜讯,首批“精品鸡”成功出栏,标志着该村凭借其创新的“公司购买+农户养殖”林下养鸡模式,在村集体经济上取得了显著成效。这一模式的实施不仅丰富了当地村民的收入来源,还为村集体经济注入了新的活力。

李海思介绍,阳芳村土鸡养殖中心采用了生态放养的模式,水源干净、环境舒适,主要以林地中的昆虫、草籽以及玉米等为食,确保了土鸡的品质和口感。

“今年我们村主要发展的集体经济有农业和旅游业,农产品主要有水稻、稻花鱼、辣椒、西瓜,还有土鸡。土鸡是我们目前正在养殖,也是

正在销售的集体经济农产品,目前养殖的土鸡有3500只,已经达到了出栏的成熟条件,土鸡出售可以为我们村集体经济增收,壮大集体经济。截至目前,我们村集体经济收入已经达到110万元。”阳芳村驻村第一书记潘华清高兴地说。

据了解,该村林下养鸡项目共养殖了3500羽柴鸡。这些鸡苗由阳芳村振兴有限责任公司(村集体资产)统一购买,并免费分配给两家具有肉鸡养殖经验的养殖户进行林下散养。其中,一家养殖户负责2000羽,另一家则负责1500羽。“土鸡养殖产业带动了两个养殖户收入,提高群众的积极性,增加群众的收入。”阳芳村党支部书记杨金华说道。

在乡村振兴战略的引领下,该村将继续发挥当地资源优势,坚持绿色发展理念,大力发展农业特色产业,不断创新养殖模式,提高产品品质,将林下养鸡项目打造成为村集体经济的新亮点和村民增收的新途径,带动农户家门口创业增收,实现产业的共赢发展。

倾情助力帮扶 点亮残疾儿童成长路

本报讯(通讯员 龙军 张光奎)“邵胜学、邵胜学在家吗?”南宮镇拥党村监委主任邵秀权喊道。

“哎哎……”邵胜学侧身从厨房出来迎接,“你们来了呀!快坐、快坐!”邵胜学满脸笑容,拿着板凳招呼大家坐下。

“今天我们过来走访,了解一下你家里最近的一些情况,看看有没有需要帮助的。”拥党村驻村第一书记贺晖平说。

近日,邵秀权向记者介绍道:“邵胜学家有8口人,3个孩子,哥哥读高中,小妹还在读小学,他们家大女儿比较特殊,身患残疾,手脚不能正常运动,无法正常说话,身边需要人照顾,我们也经常来他家看看,了解一些情况。”

在冬日暖阳照耀下,刚满40岁的邵胜学,脸上的皱纹清晰可见,他坐在门前和笔者聊起天来。他说:“我和妻子还有弟弟是家里主要劳动力,我每年都会外出务工,在农忙时间也会回家帮忙。我妻子为了方便照顾大女儿邵翁当和家里平时的劳作,选择在就近就业,在闲暇时做一些手工艺品出售来补贴家用。”

贺晖平说:“邵翁当一直是我们村‘两委’和驻村工作队的重点关注和帮扶对象,我们也将继续贯彻落实国家相关帮扶措施,将党和政府的关心、关怀落到实处。”

同开展残疾评定、康复服务、送教上门等工作,助力其成长与发展。

县第三中学教师李云忠是邵翁当家的常客,对邵翁当开展送教已经有5个年头,与她一家结下了不解之缘。他说:“我在送教工作中,发现邵翁当家长把残疾子女照顾得很好,穿着虽然朴素,但干净整洁,为孩子提供了舒适的环境和家庭的温暖。残疾儿童的心理相对比较健康、阳光。”

“李老师一个月会来两三次,教我姑娘知识和做一些康复训练,虽然她不会说话,但是她能听懂我们的意思,我们能感受到她的快乐。在送教中,老师也会教我们家长一些康复训练常识,我最大的心愿就是女儿健健康康。”邵胜学感动地说。

康。”邵胜学感动地说。

“每个孩子都是一颗独特的种子,哪怕她有许多缺陷,但她也需要适宜的土壤和阳光才能快乐成长。作为教育者,我的责任就是用真心和爱心去呵护她成长,用实际行动去践行送教的初衷,去见证她每一次微小却意义非凡的进步,让她感受到来自家庭和

社会的温暖。”李云忠说。

县残联理事长吴贤舜说:“孩子是家庭的希望,针对残疾儿童,我们主要是帮助联系专业康复机构提供相应康复训练服务,帮助符合条件残疾儿童申请相应的医疗救助和生活困难补助,同时组织心理医生或志愿者为残疾儿童提供心理疏导,帮助他们建立信心,积极面对生活。”